

东莞市应急管理局

东应急函〔2025〕39号

东莞市应急管理局关于东莞市十四届政协 四次会议第 20250022 号提案答复的函

邹鹏代表：

感谢您一直以来对我市应急管理工作的关注和支持！结合我局职能，对您提出的《关于保险行业加入政府防灾应急系统 全面构建高质量防灾减灾救灾体系的提案》（政协提案第 20250022 号）答复如下：

一、加强组织领导，推动提案办理

（一）坚持领导督办。您提出的《关于保险行业加入政府防灾应急系统 全面构建高质量防灾减灾救灾体系的提案》收悉后，该提案被列为 2025 年市应急管理局主办件。我局成立建议提案办理工作领导小组，由局长任组长，分管局领导为副组长，风险监测和减灾救灾科牵头会同相关科室具体办理，强化提案的办理分工与落实。

（二）组织专题研讨。2025 年 4 月 2 日，我局风险监测和减灾救灾科会同政策法规和新闻宣传科、自然灾害救援科、应急指

挥科等科室，召开专题座谈会，探讨将保险行业纳入应对台风、暴雨等防灾应急工作的契合点和合作点，推动在本年度汛期中探索实行。4月20日，我局召开局务会，听取了提案牵头办理科室的工作进展情况汇报，进一步明确了办理工作方向和措施，形成“加强与保险行业合作，构建高效高质防灾减灾救灾体系”的共识。

（三）加强协调联动。2025年2月12日，您在走访我局时，创新性提出将保险行业加入政府防灾应急系统的构想后，我局主要领导高度重视并作出部署，相关业务科室负责人积极响应，结合防灾减灾救灾业务深入研究双方合作内容，与人保财险东莞市分公司一道研究制定了《东莞市应急管理局 东莞市人保财险战略合作框架协议》。在提案办理期间，我局牵头办理科室也多次与人保财险东莞市分公司相关部门联系，就如何使框架协议内容切实可行、便于操作反复修改，并于5月12日，在市政府相关领导同志以及您和我局主要领导的见证下签署了协议，为推动将保险行业加入政府防灾应急系统提供了示范。

（四）提高办理实效。我们立足提高提案的办理质量，全面落实提案的各项意见，由局分管领导带队，先后组织相关科室负责同志赴深圳、梅州等地市，学习借鉴保险行业补充防灾应急体系的先进经验，推动我市防灾应急体系的完善。在积极办理提案过程中，我们注意听取人保财险东莞市分公司意见，及时调整办

理重点和方向，着力强化办理工作实效。

二、建立应急响应联动机制，发挥保险行业防灾减灾辅助作用

一是建立双方合作制度。我局与人保财险东莞市分公司签订《战略合作框架协议》，建立政保合作机制，开展各项业务合作，双方强化信息共享和政策协同，在政策、平台、产品、服务等方面，为强化东莞市应急管理体系建设提供支持，全面提升应急管理和保险服务合作成效。

二是协同调度保险应急资源。在应对台风、暴雨等灾种应急响应中，协同调度保险资源和人员，强化减灾预警、快速理赔、投放防灾物资等工作，有效整合社会资源，构建高效高质防灾减灾救灾体系，共同提升灾害应对能力，为人民群众提供更加坚实的安全保障。

三是共享内涝防御预警信息。共享内涝风险区域信息。共享经市水务局核实的全市内涝点清单台账，明确车辆受淹高风险区域；共享三防形势会商研判成果。当气象部门预测未来可能出现极端恶劣天气时，我局将组织有关部门进行会商研判，并将有关会商成果通报保险行业，及时提醒易受淹区域车主挪车，避免财产损失；共享预警发布信息。市三防办联合气象、水文、各应急管理分局及主流新闻媒体已建立三防信息快速发布矩阵；邀请保险行业安排相关负责人加入发布矩阵，第一时间发布三防、气象、

水文方面的预警信息，充分发挥保险渠道作用，提升预警信号覆盖面；共享灾后方面的信息。利用信息化平台，将内涝积水等相关信息共享保险行业，便于保险业及时、精准的调度拖车等救援资源为群众开展施救及灾后重建工作。

四是协作应急处置保障，建立保险业与各区域“三人小组”对接沟通机制。临灾时，保险行业在发现现场内涝风险时将信息通报我局，并立即调派业务员赶赴现场，协助防御内涝“三人小组”，开展应急处置工作。平时，协同应急管理部门向公众发布灾害防范与应对指引，组织居民参与防灾减灾应急演练，提升应急自救互救能力。

三、协同开展防灾知识宣传，共筑减灾安全防线

应急管理部门掌握专业防灾知识，保险机构拥有广泛的客户触达渠道和风险管理经验。加强双方在宣传领域的深度合作，实现优势互补。一是共建宣传资源库。联合编制标准化防灾知识手册，开发分类宣传素材（图文、视频、动画等），建立典型案例数据库，制作多语种宣传资料。二是创新宣传渠道。在线上平台方面，联合管理双方宣传平台有关防灾知识栏目，共享宣传内容，利用保险 APP 推送防灾提醒和预警信息；在线下渠道方面，在保险服务网点设置宣传专区，联合开展“5·12”全国防灾减灾日宣传周活动、防灾减灾知识宣传“五进”活动，组织社区防灾知识讲座，组织应急防灾减灾救灾演练。三是参与现场宣传。5月

12日当天，我局邀请人保财险东莞市分公司参与我市2025年全国防灾减灾日主题宣传活动，在活动启动仪式、服务群众保险成果展示和有奖竞答等现场宣传环节，人保财险东莞市分公司宣传形式多样，组织有声有色，树立了驻莞保险业参与应急管理工作的标杆。

四、创新突发灾害事故保险产品，分担灾害金融风险

加强应急管理部门与保险行业在保险领域的深度合作，有效分散灾害风险，提升救灾效率，减轻政府防灾减灾救灾负担。一是优化完善巨灾指数保险制度设计。共建我市巨灾风险数据库，共同研讨开发风险评估模型，建立损失测算标准，优化完善巨灾指数保险方案。成立巨灾保险工作专班，建立应急管理与保险行业减灾救灾联合值守制度，加强巨灾保险组织保障。二是建立健全安全生产责任保险制度。依据上级有关实施安全生产责任保险的要求，结合我市实际情况，我局联合国家金融监督管理总局东莞监管分局、东莞市交通运输局、东莞市水务局、东莞市农业农村局、东莞市消防救援局、东莞市住房和城乡建设局及东莞市工业和信息化局制定并印发了《东莞市安全生产责任保险实施方案（2025-2026年）》，进一步推动企业安全生产主体责任的落实，充分发挥安全生产责任保险在安全生产风险分担、事故预防、应急救援和事故处理等工作中的积极作用，确保全市安全生产形势持续稳定好转。

下来，我局将加强与人保财险东莞市分公司的联系，研究制定实施框架协议的具体方案措施，推动将保险行业纳入自然灾害应急处置救援框架落地落实。一方面，加强和拓宽政府部门与保险行业的合作，逐步构建“平战结合、精准响应”协同机制，充分利用好保险行业无人机勘测队、救援车辆等资源，通过快速定损等服务，缩短保险赔付工作时间，减少自然灾害造成的社会影响。另一方面，积极推进保险公司为社会救援队伍提供团体意外伤害保险险种，努力解决社会救援队伍参与灾害处置救援的后顾之忧，提高社会力量参与灾害处置救援的信心和力度，为人民群众提供更坚实有效全面的安全保障。

专此答复。



(联系人：周宪平、陈艳芬，联系电话：22229220，13725799088)